

# La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS  
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.	PROPIETARIO	ANUNCIOS.
Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50. (Pago adelantado.)	<b>MARIANO CASTANERA</b> <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	Diez céntimos peseta linea. Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.

## Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Andrés Avelino, confesor, y San Justo.  
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion  
à las nueve y cuarto.  
CORTE DE MARIA.—Visita à Nuestra Señora del Càrmen en San Lorenzo,  
Asuncion y Miguelas.

## ADVERTENCIA IMPORTANTE

*Siempre deseosa esta Empresa de proporcionar à sus favorece-  
dores las mayores ventajas posibles que redunden en pró de sus  
intereses, creyó conveniente el crear para los próximos dias de la  
fèria un suplemento al periódico, exclusivo para anuncios y avisos.*

*No satisfecha todavia la Empresa con la ventaja que al anun-  
ciante puede proporcionarle la profusion con que el dicho suple-  
mento ha de repartirse y al objeto de que sean mayores aquellas,  
ha dispuesto esta otra:*

*A todo anunciante que mande un anuncio ó aviso de sus pro-  
ductos ó industria à esta Administracion para ser inserto en LA  
CRÓNICA desde el dia 15 al 30 del actual se le publicará gratis en el  
suplemento.*

*Este suplemento, que como dijimos será impreso en papel de  
color, saldrá à luz las dias 20, 24, 27 y 30 del actual.*

*Los precios para el suplemento regirán los anunciados; para LA  
CRÓNICA serán convencionales.*

EL ADMINISTRADOR.



## Diversiones públicas.

GRAN SALON DE CONCIERTOS DEL DOK.—El dueño del café de Santa Isabel 15, que lleva el nombre Juan Corrales, de Madrid, ha llegado á esta capital en donde dará varias funciones la compañías de cantos y bailes andaluces que está bajo la direccion de dicho señor.

Horas de la funcion de OCHO de la noche á DOS de la mañana. Entrada general 50 céntimos de peseta con derecho á 25 céntimos de gasto.

El público encontrará en este establecimiento los vinos más afamados de Andalucía como igualmente cenas á precios económicos.

---

## Seccion de Noticias.

El diario posibilista en un suelto que dirige á *La Brújula* y que intitula «Una agonía que empieza,» entre otras cosas escribe:

.....«mala pasion fué la que llevó á sus hombres á dar calor y luego vida á la más impolítica de las coaliciones, reprobada por los principales hombres del constitucionalismo de la provincia, censurada y despreciada por el gobierno, desdeñada por todo hombre formal y sério que no haya estado influido por los rencores de vecindad».....

Aunque no ván dirigidos los tiros directamente á nosotros nos llegan de rechazo, porque sabido es la parte que tomamos en eso que llama *El Diario, impolítica* coalicion.

Efectivamente que lo es para el colega y sus hombres, y á pesar de que no estamos del todo conformes de la marcha que llevan los representantes de aquella coalicion, por lo blandos y compasivos que se muestran en ocasiones muy oportunas, para dar al traste con toda la altivez y descoco del periódico posibilista, estamos archisatisfechos de haber contribuido á ella, sin preocuparnos ni importarnos un bledo que el *gobierno del Sr. Sagasta la censure y desprecie.*

Por supuesto que esto es una genialidad tan grande, como la vanidad del inspirador del coleguilla del Coso bajo; pues no es capaz de probarnos que el Sr. Sagasta censure y desprecie á quienes hacen administracion y moralidad en el municipio.

Respecto á lo de los hombres sérios habría mucho que hablar; hay seriedad que hace reir, por ejemplo la del burro.

---

«Fortuna te dé Dios, hijo, que el saber poco te vale »  
¡Cuán cierto es este aforismo!

Decimos esto, porque, segun referencias dignas del mayor crédito, existe en el pueblo de Laluenga un modesto barbero, que posee extraordinaria habilidad para las operaciones dentarias.

Llámase D Ramor Cortina, y extrae las muelas y raigones de tal modo, que apenas si el paciente puede darse cuenta.

Así nos lo aseguran personas por él operadas, que han tenido ocasion de reconocer su indiscutible mérito y á las que damos entero crédito.



Se han suspendido las obras de fortificación de la alta montaña de Jaca, á causa del rigor del tiempo.

---

Por fin vamos á tener el Teatro abierto. Lo creemos así porque se nos ha asegurado, por persona de formalidad, que en la próxima semana llegará á Huesca una compañía dramático-lírica, para actuar durante las férias

---

Ha sido concedida una prórroga por el Banco de España, para el pago de la contribucion en esta ciudad, que durará hasta el dia 12 del actual.

Lo advertimos á los contribuyentes para que no sufran perjuicio.

---

Ha muerto en Lérida, á causa de las quemaduras sufridas al inflamársele un quinqué de petróleo, un aprendiz de la imprenta del Hospicio de aquella ciudad.

---

Hace tres dias se está procediendo al traslado del altar de Mont Aragón.

---

La ciudad de Barbastro celebrará ferias durante los dias 12, 13, 14, y 15 de este mes.

---

El tiempo parece vuelve á inclinarse al agua. A ratos déjense caer de las nubes menudas y frias gotas.

---

Un vecino de Zaragoza que estaba enfermo despidió á su médico arguyendo que su enfermedad consistía en hallarse endemoniado y que necesitaba auxilios no facultativos. Se puso en manos de curanderos y á los pocos dias falleció. El juzgado interviene en el asunto, hallándose presos los dos individuos que le *curaron*.

---

Varios propietarios de Tarragona han elevado una exposicion al ministro de Gracia y Justicia solicitando se autorice la contratacion ante los registradores de la propiedad cuando se trate de contratos inscribibles.

De resolverse en el sentido propuesto, se obtendría economia en el coste de la titulacion.

---

Hace algunas noches fué asaltada la casa del párroco de Castronuño, Sr. Isla, por unos sesenta vecinos que le amenazaron con la muerte si no emprendía desde luego las obras proyectadas en el templo, dando ocupacion á abreros de aquella villa.

---

El viernes ocurrió en Linares un hecho curioso.

Sacando agua de un pozo que tendrá 25 metros de profundidad, cayóse al fondo una niña que, sacada de él inmediatamente, resultó ileso por completo.

---

Los periódicos de la Mancha denuncian la existencia en la provincia de Ciudad-Real de una cuadrilla de timadores que, adoptando distintos disfraces, han realizado algunos buenos *negocios*.

---

En Menjíbar un padre y un hijo han terminado una boda estos días de un modo singular. El padre dió una fenomenal paliza á la madre de la novia, y el jóven dispersó á los concurrentes á tiros.

Los dos están procesados.

---

Compuesta, sin novio y sin documentos se ha quedado en Valencia una señorita que sostenía relaciones amorosas con un jóven que aseguraba pertenecer al cuerpo Jurídico militar, y, concertado el enlace, él se ocupó en reunir los documentos necesarios, en tanto que la madre de la novia hacía venir desde Córdoba al padre, comerciante de aquella plaza, para que así fuese á la ceremonia.

Todo dispuesto (el amante aseguraba haber llenado los requisitos indispensables), se acordó fijar el día para el enlace, no abandonando el novio la casa de su futura hasta una hora ántes de la fijada para la ceremonia, y despidiéndose entonces, encargando á ella estuviese vestida y dispuesta á su pronto regreso, pues no quería hacer esperar á nadie.

Cumplió la novia las citadas indicaciones pero dieron las doce del día, y han trascurrido algunos, sin que hasta ahora se sepa nada del paradero del miserable, que ha desaparecido, llevándose los documentos legalizados de su prometida.

---

Un recuerdo histórico:

«Después de la batalla de Mars-la-Tour no había casa que no estuviese repleta de muertos y heridos, y con grandísimo trabajo pudo ser desocupada una habitación muy reducida para que el rey Guillermo de Prusia (actualmente emperador de Alemania) pudiera pasar la noche al abrigo de la intemperie.

—¿Dónde están alojados Moltke y Bismark?—preguntó el rey al entrar.

—Hasta ahora no se ha podido encontrar alojamiento para ellos—contestó el ayudante.

—Pues más indispensable que mi descanso es el de ellos—contestó el rey.—Traedlos á que duerman aqui. Llevaos esa cama, que la agradecerá algun herido. Con un poco de paja y nuestras mantas tenemos bastante Moltke, Bismark y yo.

Con efecto, la noche de aquella victoria, el rey, Moltke y Bismark durmieron juntos en el suelo sobre un puñado de paja.»

Acerca del comercio de diamantes, encontramos en un periódico los siguientes datos:

Amsterdam recibe cada semana 20.000 karats de diamantes en bruto.

Los precios de los diamantes tallados varían desde 20 á 280 francos el karats. Algunas piedras se venden más caras todavía.

El capital que alimenta este comercio no es exclusivamente holandés. Una gran parte de las piedras pertenece á casas de París y Londres.

Berlin, Francfort, San Petersburgo, Moscow, Roma, Nápoles, Barcelona, Madrid, París, Londres y New-York son otros tantos mercados para los diamantes que se hallan en Amsterdam.

El importe de la mano de obra que se paga en Amsterdam á los cortadores de diamantes asciende á 15 250.000 francos.

Dá ocupacion esta rama de la industria á siete ú ocho mil personas, pero el salario de los obreros tiende á bajar por consecuencia del aumento del número de trabajadores.

La exportacion de diamantes de Amsterdam á New-York representó en 1886 un valor de 6 900.000 francos.

Están llamando la atencion en París las experiencias hechas recientemente en el Hospital de la Caridad por el Dr. Luys, miembro de la Academia de Medicina, experiencias relacionadas con las misteriosas cuestiones del hypnotismo y de la sugestion.

El Dr. Luys, poniendo en práctica las doctrinas del Dr. Charcot y de sus discípulos, reemplaza, por la accion de los medicamentos á distancia, la sugestion, basada en la voluntad del experimentador.

Introduce, por ejemplo, pimienta en un tubo de vidrio sellado; cuelga el tubo al cuello de su «medium» en estado de sonambulismo y provoca en el «medium» estornudos y náuseas. Si reemplaza la pimienta por ipecacuana, el «medium» manifiesta deseos de provocar, etc.

Con un tubo que contenga morfina, y colocado siempre á cierta distancia, se provoca el sueño.

Puédese, pues, por medio de ciertas sustancias, que obran de una manera puramente física, producir en los hypnotizados trastornos profundos en sus organismos, suspender los movimientos respirato-

rios, congestionar los centros nerviosos y otros muchos fenómenos que como dice el mismo Dr. Luys, tocan en los «linderos de la vida», hasta el punto de que, si no se procede con esquisito cuidado, si hay retraso de algunos instantes, se podría incurrir en responsabilidad de un caso de homicidio por imprudencia.

Lo que en ello hay más terrible es que no quedaría huella alguna de las causas de la muerte: la autopsia no revelaría indicio alguno de ese envenenamiento á distancia.

Por fortuna este género de envenenamiento no está al alcance de todo el mundo.

---

## Correspondencia.

---

Madrid 8 de Noviembre de 1887.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Los reformistas catalanes han dado un banquete al Sr. Romero Robledo: hé aquí el asunto de todas las conversaciones en los círculos políticos de todos matices. Con el escalpelo de la crítica se han rivalizado todas sus declaraciones, siendo unánime el juicio que se ha formado y según el cual el jefe reformista se halla en decadencia, cuando después de haber estado haciendo en las Cortes una campaña proteccionista no se atreve á declararse como tal en el país de la protección. Pero si esto ha venido á traducirse en sentir general como una decepción para sus amigos que esperaban algo más del Sr. Romero, ciertos detalles trasmitidos por el telégrafo indican que su presencia en la ciudad de los condes ha sido una completa derrota, llegando algunos á suponer que se le ha querido poner en ridículo, lo cual vendría á dar la razón á los que vaticinaban antes de emprender este viaje un fracaso para el jefe civil del partido reformista.

Si todos esos rumores llegan á confirmarse ha de quedar muy quebrantado ese señor para la próxima campaña parlamentaria.

=

Anoche se celebró el anunciado Consejo de ministros, que puede decirse se consagró por completo á nuestras antillas, pues no sólo se viene hablando hace tiempo de los conflictos de Carolinas y de la gestión bajo todos sus aspectos del general Terreros en el mando del archipiélago filipino, sino también de los asuntos de Puerto Rico y de la baja grande que se advierte en las aduanas de Cuba. Esta, según todas las probabilidades, reconoce como causa el haberse cobrado los derechos en los primeros instantes de represión á todas las mercancías depositadas en las aduanas de la isla.

Advierten algunos cuando se trata de nuestros asuntos coloniales que hay espíritus que tratan á todo trance de llevar las cosas por el camino que más conviene á sus intereses evitarlo, con el que piensan sacar mayor resultado en sus fines. Y consígnase esto para llamar la atención del gobierno sobre los Sres. autonomistas lo mismo de Cuba

que de Puerto-Rico, motivando en esta última un período de perturbación que impide llevar á aquella provincia española muchas de las leyes que rigen en la Península. Achácase la causa de esta contrariedad á los conservadores que se defienden en sus últimas trincheras y á los reformistas que pretenden aparecer como muchos llamados á remediar los conflictos existentes, y lo prueban los que tal dicen con el silencio de la prensa reformista en el último punto.

La cuestión de Ponape dilucidada tambien en el Consejo de anoche ha venido á confirmar la idea de que la influencia ultramontana ha sido el origen de aquellos desastres. Esto segun mis informes podrán verlo todos en la relacion que publique la *Gaceta*; pero sino bastara, la defensa hecha por *La Union Católica* órgano del Sr. Pidal en esta córte bastaría para demostrarlo de una manera plena é indudable.

=

Acercándose ya el momento en que será relevado el general Terremos de su cargo de capitán general de Filipinas, han empezado á sonar los nombres más indicados para reemplazarle. Como primero figura el general Salamanca á quien la opinion pública atribuye como candidato á cambio de su silencio en el Senado; pero tambien parece que á última hora le ha salido un competidor en la persona del general Weiler. No sabemos todavía de cuantos nombres se compodrá la lista.

=

Ya ha remitido el Banco Hipotecario la propuesta de gobernador en pró del Sr. Camacho, con lo cual, dicho está que todo el mundo espera un choque entre dicho establecimiento y el gobierno, puesto que este no aceptará el nombre propuesto.—M.

---

## Seccion libre.

### EL THÉ

=

Aunque esta planta fué conocida en Europa á principios del siglo XVII, el arbusto no se trajo aquí hasta el año 1763.

Su primitivo nombre es *Tchá*, y el primer foco productivo la provincia china de Freu-Rien, aun cuando el vegetal que nos ocupa se cultiva en toda la extension del vasto imperio chino, sin exceptuar las provincias del Norte, en donde, aunque el arbusto esté cubierto mucho tiempo por montones de nieve, resiste perfectamente los rigores del invierno.

Los comerciantes holandeses fueron los primeros que lo importaron á Europa, donde al principio no agradó á sus habitantes, hasta que en 1641 un célebre médico llamado *Tulpino* expuso con tales razones las ventajas del uso del thé en la economía humana, que desde entonces quedó admitido sin controversia alguna.

El cultivo y uso del thé datan en el extremo Oriente de tiempos remotísimos.

Los chinos y japoneses que han estado hasta nuestros días monopolizando el cultivo de este arbusto, tenían con esto uno de los venenos más ricos de su hacienda nacional. Muchos son los medios que las naciones europeas han puesto en práctica para ver de aclimatar entre nosotros tan precioso y productivo arbusto.

Ya á mediados del siglo pasado, los franceses lo cultivaron en el Mediodía de Francia é isla de Córcega.

Los ingleses también llevaron thé para cultivo en la India é isla Mauricio, sin que unos ni otros consiguieran grandes resultados en sus ensayos. No por eso se desanimaron los europeos en sus tanteos para ver de conseguir dejar de ser tributarios de este artículo del Celeste Imperio. Visto por ellos que la Europa les era ingrata para aclimatar el thé, determinaron continuar los ensayos en América, á donde en 1812 llevaron colonos chinos al Brasil, donde parece que la explotación ha adquirido gran importancia, pues vastos plantíos ocupan hoy día gran importancia de aquel imperio.

Después de tantas tentativas, no se volvió en Europa á cultivar dicho arbusto más que como planta de adorno, por lo verde y persistente de sus hojas. En la actualidad parece que en Italia y en nuestro antiguo reino de Valencia, en la region alicantina, estudiados con más esmero los medios de cultivo y aclimatación, se vuelve otra vez al ensayo de las plantaciones con resultado verdaderamente plausible.

En el Imperio chino, el thé, como queda dicho, prospera en las tierras y exposiciones más diversas entre sí. En el Japon se siembra el thé en las lindes de las tierras cultivadas, sin cuidarse para nada de las condiciones del terreno, de manera que su sombra no puede perjudicar á las mieses y se pueden coger las hojas con facilidad.

Cuando llega el tiempo de la recolección de la hoja, que suele ser á fin de Febrero ó en los primeros días de Marzo, y á veces se recolecte tres veces al año, se emplean obreros cuya habilidad en este género de trabajo es sorprendente; eligiendo momento oportuno. cortan las hojas con grandes precauciones; esta es la primera recolección; y aunque suele ser poco abundante, es el mejor thé, porque las hojas están entonces tiernas y cubiertas de una ligera pelusilla. Esta primera cosecha se llama en el Japon *thé molido*; su rareza y su precio lo reservan para los príncipes y los opulentos, y por eso se le llama también *thé imperial* ó *flor de thé*.

Las lluvias benéficas primaverales hacen pronto retoñar nuevos brotes y las ramas no tardan en cubrirse otra vez de hojas, que de nuevo se cortan en Abril.

La tercera y última cosecha, que es la más abundante y la más inferior, porque entonces las hojas del thé han llegado á su mayor crecimiento, se verifica en Mayo. En todas esas recolecciones las hojas, según su calidad, son separadas cuidadosamente en varias clases, lo cual, unido á los diferentes sistemas de preparación que existen, dan las numerosas especies de thé que se expenden en el mundo comercial.

Cuando se cogen las hojas en aquel momento, ó al muy poco tiempo, se extienden sobre planchas de hierro calientes, y así que están bien secas, los obreros las arrollan frontándolas con las manos, siem-

pre en una misma direccion, mientras que otros las aventan para acelerar el enfriamiento.

En algunas localidades emplean, en lugar de las planchas de hierro, grandes calderas de agua en ebullicion, en donde sumergen las hojas por algunos segundos. Una y otra operacion tiene por objeto despojar al thé de sus jugos quitándole su cualidad estimulante y narcótica que posee.

Por lo delicado que es, tanto uno como otro procedimiento exige gran habilidad y destreza en los operarios que se dedican á este trabajo manual.

Todas las operaciones de elaboracion que en la China se hacen relativas al thé tienen que ser en los edificios públicos destinados exclusivamente para este fin.

Cuando ya se han hecho con el thé todas estas manipulaciones, se guardan las hojas en barriles durante muchos meses, al cabo de los cuales se tuestan de nuevo á fuego lento con objeto de que pierdan todo asomo de humedad, y según M. Chevreul, un aroma almizclado; hecho esto, lo embasan con gran gusto para sacarlo á los mercados del mundo.

Infinitas son las variedades de thés que en el comercio circulan, pero en realidad no existen más que los *thés verdes* y los *thés negros*.

Cuando se quiere obtener el *thé verde* las hojas se calientan y arrollan inmediatamente de cosechadas, sin pasar por ningún género de fermentacion.

A esta especie corresponden varios thés. Las principales variedades son:

- 1.º El *thé Hyson*, de color amarillo y poco olor.
- 2.º El *thé Somlo*, que es superior al que antecede y muy semejante á él. El olor es más fuerte y la infusion áspera.
- 3.º El *thé Hison junion*, de color verde negruzco y casi sin aroma.
- 4.º El *thé de la primavera*, de color verde gris y de un aroma suavísimo.
- 5.º El *thé Hyson shoulang*, de fragancia la más delicada que pueda imaginarse.
- 6.º El *thé perla*, llamado así por la forma como está arrollado, es de buen aroma, y su color verde argentado puede decirse que apenas se conoce en Europa.
- 7.º El *thé grano pólvora*, de color verde negruzco, cuya infusion es de lo más fino, aromático y exquisito que pueda imaginarse.
- 8.º El *thé imperial*, ó thé molido que procede, cómo se ha dicho, de la primera recoleccion. El color, olor, fragancia y gusto de la infusion son de lo más exquisito que los sentidos pueden apreciar.

El *thé imperial* procedente del distrito de Udsi es el más estimado y el único que usan el emperador y altos dignatarios del imperio chino.

El cómo se cultiva y recolecta el thé en este distrito merece referirse. Cada planta está rodeada de un pequeño foso, y los arbustos plantados en hileras, los cuales son inspeccionados y limpiados diariamente. Los cultivadores no pueden, bajo severísimas penas, tomar ningún alimento que huelga mal, para que el hálito no corrompa las

hojas; se les obliga á lavarse las manos muchas veces al dia, y en algunas localidades no se contentan los propietarios con estas precauciones, y les dán por la mañana un par de guantes, que se ponen los trabajadores antes de acercarse á la planta. Las penas más severas se aplican sin piedad á aquellos infelices si faltan al más insignificante precepto de lo mandado.

Cuando los cosecheros chinos quieren hacer los *thés negros*, las hojas, después de cogidas, se ponen en sitio húmedo con objeto de que fermenten.

De esta especie procede:

- 1.º El *thé Boni*, de baja calidad, olor herbáceo é infusion rojiza.
- 2.º El *thé Congo*, un poco mejor que el antecedente pero con los mismos defectos que el anterior.
- 3.º El *thé Souchong*, es el que usan ordinariamente los chinos. Es muy poco conocido en Europa por su alto precio. Su color es de violeta y su olor á melon bien maduro. La infusion es de color ámbar.
- 4.º El *thé Pouchong*; este se recoge hoja por hoja del anterior, pere con tanto cuidado y esmero, que de doscientas hojas ápenas se saca una. El color de la infusion tira á verde claro.
- 5.º El *thé Pehao*, de olor suave, aromático, semejante á la rosa, de infusion dorada como la de la tila.
- 6.º El *thé naranjo*, de olor herbáceo, sabor áspero, poco agradable.
- 7.º El *thé aukay*, de las mismas cualidades que el *Souchong*.

Suelen tambien los operarios del thé, con la aglomeracion de hojas, hacer bolas, trenzas, ladrillos y otras figuras raras.

El thé tiene un origen maravilloso, que merece referirse: «Darma, dicen los japoneses, fué á la China á predicar la religion; pasaba las noches orando, y á fuerza de fatigosa penitencia sucumbió al sueño. Cuando al siguiente dia se despertó, creyó haber faltado á sus deberes, y para no reincidir en la misma falta, se cortó los párpados y los tiró al suelo. Volvió otro dia al sitio donde había hecho tan rara y caprichosa ejecucion, y vió que cada uno de sus párpados se había convertido en un arbusto desconocido: era el thé. Darma comió las hojas y se sintió de repente con un vigor que antes no tenía. Sus discípulos hicieron uso de esta hoja, y la China como el Japon siguieron el ejemplo de Darma.»

Esta fábula es una ingeniosa alusion á las propiedades del thé, bebida comun en los pueblos del Oriente, á los cuales asegura un manantial inagotable de riqueza.

El análisis químico de esta hoja demuestra que posee tanino, aceite volátil, cera, resina, goma, una materia extractiva, sustancias azoadas, algunas sales y un alcalí vegetal llamado *teina*.

En Alemania é Inglaterra el thé puede figurar como un artículo de primera necesidad, y explotando esta industria, son muchos los establecimientos que, con lujosos salones de gusto oriental, se dedican á servir la infusion de tan aromáticas hojas en vajillas de costosa loza de la China.

Los ingleses toman esta planta á todas horas del dia. Para los suizos, mezclado con leche, constituye la base de su desayuno.

En el año 1636 el thé fué conocido en París; el uso del thé con

leche fué adoptado á fines del mismo año por la marquesa de Sabliere y el canciller Séguier.

Entre nosotros sirve de pretexto para tomar bizcochos secos, pastas y otras confituras.

Cuando no hay el hábito de tomar á diario el thé, esa infusion excita un poco y produce el insomnio; pero este efecto desaparece con la costumbre. Su uso después de las comidas facilita la digestion de los alimentos y produce aumento en la cantidad de orina.

El thé cuyo uso no conviene á las personas débiles, se usa esencialmente para corregir las indigestiones.

Para los holandeses y japoneses tiene la infusion de esta planta la preciosa cualidad de corregir el sabor desagradable propio de las aguas potables que hay en aquellas comarcas.

Si sólo hubiéramos de creer á algunos chinos y europeos que son admiradores de todo lo que procede de lejanas comarcas, el thé es para ellos una especie de panacea, que cura toda clase de dolencias.

A los que así piensan, bueno será recordarles lo que Ch. Eloy dice en la *Union Medicinal* sobre la enfermedad de los bebedores de thé. Después de hacer este sábio médico la division de los bebedores de thé por profesion ó por pasion, pasa á describir los síntomas que tanto la fisiología como la clínica proporcionan y conceden al thé un fenómeno inicial: *la excitacion cerebral y congestion vascular cefálica*. En los bebedores de thé, poco tiempo después de la ingestion de una dosis suficiente, la cara se pone animada y los bebedores sienten tal bienestar, que lo buscan bien pronto por hábito. Bajo esta influencia, su inteligencia se vuelve más penetrante, su pensamiento más lúcido, su aptitud mental más activa y su potencia muscular más grande.

Como el hábito disminuye la excitacion, el bebedor de thé exagera la dosis, la excitacion se abrevia, y á pesar de los crecientes cantidades que absorbe él *teíco*, una depresion psíquica y física. Un gran desfallecimiento de la inteligencia y un aumento penoso de la impresionabilidad nerviosa, le dán pronto á conocer que su organismo sufre.

A la coloracion del rostro sucede la palidez; á la sensacion de ardor cutáneo una sensacion de enfriamiento. Pronto los desórdenes cardiacos y vaxos-motores toman parte en el cuadro.

El *teíco* quiere encontrar las agradables sensaciones del principio; las busca, y para provocarlas ingiere mayor cantidad de bebida, y lo que encuentra es dormir poco, los terrores y alucinaciones interrumpen su sueño, y las cefalálgias y temblores nerviosos hacen insopor-table su vigilia. El hombre se vuelve irritable, dispéptico, cardiaco y caquético. Como se aprecia por lo dicho, la enfermedad por el thé, ó sea el *theísmo*, conduce á un desfallecimiento general del organismo.

El thé no se debe hervir nunca para tomarlo. Las hojas secas se abren ó escaldan con media taza de agua hirviendo, añadiendo dos ó tres veces igual cantidad de líquido con intervalo de algunos minutos ántes de echarlo á la tetera, la cual ha de estar tambien llena de agua hirviendo: si se agrega al thé una ligera dosis de bicarbonato de sosa, se aumenta la fuerza de la infusion.

Siguiendo este sistema se desarrolla gradualmente todo el aroma del thé, y el más mediano parece bueno, al paso que el mejor resulta

mediano con el método de la cocion. Los verdaderamente aficionados á esta bebida no la mezclan nunca con leche, y la beben además con poco azúcar, gozando así en toda plenitud el sabor aromático de esta planta exótica.

*Simon de Gordon.*

## BOLSA.

París 8, 5'15 tarde.—4 por 100 exterior español, 67'31.  
 Madrid 8, 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 66'55.—Fin de mes, 66'55.—Fin del próximo, 00'00.—Exterior, 68'20.—Amortizable, 83'70.—Cubas, 97'75.—Banco 000.—Barcelona.—Interior, 66'50.—Exterior, 68'27.

## CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

MERCANCIAS de gran velocidad, llegadas el día 8 del corriente mes á esta estacion, consignadas á los señores siguientes:

D. J. Cajal.—F. Escartin.—S. Bescós.—P. Cajal.—Teixinet.—S. Laiseca.—M. Casaus.—M. Mozatel.—J. Banzo.—L. y Alcántara.—A. Sopena.—J. Chabuel.—F. Lacambra.—R. Duch.—P. Atarés.—Millan.—J. Canto.—Frago.—T. Torres.—J. Abad.

MERCANCIAS de pequeña velocidad, llegadas el día 8 del corriente mes á esta estacion de Huesca, consignadas á los señores siguientes:

Sr. López.—Fugo.—Maestre.—Salvador.—Coscojuela.—Latorre.—Orús.—Lauca.—Bescós.—Pérez.—J. Ceputel.—Ferrer.—Miravé.—Miret.—Estaún.—Potoc.—Escardivol.—Cajal.—Barluenga.—Frago.—Gaubert.

### ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA

*Mes de Noviembre*

*Día 8.*

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
715'1	714'9	5,5	4	N.O.	N.O.	5 10 N	9 10 N	»

## Telegramas.



**New-York 8.**—La noche pasada ha descubierto la policía en casa de varios anarquistas infinidad de máquinas infernales y de destrucción. Entre la multitud de objetos se han encontrado 12 cajas de á ocho kilogramos de dinamita, seis de plancastita y once bombas de chimenea convenientemente cargadas de esta sustancia; han sido reducidos á prision 17 anarquistas.

**París 8.**—Según las últimas noticias recibidas de Roma, el embajador de Italia en esta capital Sr. Corti ha sido declarado cesante.

Esta cesantia obedece á los disgustos que el presidente del consejo Sr. Crispi tiene con el Sr. Corti, en virtud de no haber conseguido la admision de Italia en la negociacion anglo-francesa, relativa á la neutralizacion del Canal de Suez.

**París 8.**—El proceso Caffarel se vió ayer. El presidente de la sala pretendió abrumar al procesado pero el ex-general Caffarel se defendió de las acusaciones manifestando que si había tenido algunas relaciones amistosas con Mme. Limousin para que le negociara varios pagarés pues su situacion algo difícil le impulsó á tomar tal determinacion negando tuviera arte ni parte en las cuestiones del tráfico de condecoraciones. Respecto del senador, general conde de Anlaus el juicio oral y la declaracion de Mme. Rattazzi le compromete grandemente, pues aquella manifestó que en distintas ocasiones le entregó fuertes sumas por el hecho de haber concedido cruces. El fiscal califica el hecho de tentativa de estafa y de soborno premeditado. La opinion pública, después de conocido el resultado del juicio oral se ha puesto de parte del general Caffarel.

**Madrid 8.**—Se ha publicado la sentencia recaida sobre la causa seguida á Luis Hillaraud por tentativa de asesinato á la persona del ex-mariscal Bazaine. La sala ha estimado oportunas las conclusiones, últimamente modificadas por el ministerio fiscal pidiendo para el procesado la pena de ocho años y un dia de prision mayor, accesorias y pago de costas.

**Madrid 8.**—El presidente de la Diputacion provincial y ex-ministro de Fomento Sr. Marqués de Sardoal, continúa en un estado gravisimo, augurando la ciencia un fatal desenlace para en breve.

**Madrid 8.**—En las oficinas del Sr. Bayo se ha reunido la junta directiva de la Liga agraria, distribuyéndose las ponencias de las que darán cuenta en otra reunion que se celebrará el viernes.

**Madrid 8.**—El Sr. Moret saldrá mañana para Alhama de Aragon con objeto de tomar los baños de aquel establecimiento balneario.

Madrid 8.—El diputado provincial Sr. Gómez Pasno ha ingresado en el partido fusionista abandonando el conservador al que pertenecía. Con el presidente del Consejo han conferenciado los Sres. Jovellar, Obispo de la Habana, ministro de Ultramar y el Sr. Abascal.

Madrid 8.—En el círculo reformista se desmentía esta noche la noticia dada por algunos periódicos, relativa á que el señor Romero Robledo sería obsequiado á su regreso de Barcelona con un banquete. Esta tarde se ha verificado la subasta del servicio de correos entre España y las islas Canarias adjudicándose en 108000 pesetas.

M.

---

## ANUNCIOS

---

# AL COMERCIO

## Y A LOS ANUNCIANTES

Prospectos en papel de color á **CATORCE REALES EL MILLAR.**

Los prospectos son en cuarto y el precio en pasando del millar.

Imprenta de la **Viuda é hijos de Castanera.**

### PILDORAS BENZOICAS ROCHER

Contra : las ENFERMEDADES de la VEJIGA, de los RIÑONES y de los CONDUCTOS de la ORINA ;

*Arenillas, Cálculos, Piedra, Cistitis, Prostatitis, Catarro de la Vejiga, Incontinencia y Retención, Reumatismos, Nefritis y Cólicos nefríticos.*

**NOTA.**—Para hacerse cuenta exacta de la enfermedad hay que leer atentamente el Folleto ilustrado, que contiene doce dibujos anatómicos con colores, sobre las Enfermedades de la Vejiga, y que se envía franco contra 1 franco en sellos de correos.

**ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS**

*Exigir: Pildoras Rocher y Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.*

# INTERESANTE

En el establecimiento de ropas hechas de MANUEL MILLAN, sito en la plaza de San Lorenzo, acaba de recibirse un grande y selecto surtido de capas todas en paños superiores y bandas de última novedad, cuyos precios se detallan á continuación:

Capas paño superior, bandas bonitas.. . .	30 pesetas
Idem. id. . . . .	35 »
Id., bandas felpa de seda y tres trencillas.	45 »
Id., felpa de seda cuadros y listas.. . .	50 »
Id., paño mas superior.. . . .	60 »
Y sucesivamente las hay hasta.. . .	125 »

Manuel Millan, Plaza de San Lorenzo

## EN LA ZARAGOZANA

### SASTRERIA DE ANGEL BROTO

COSO ALTO, 59

se ha recibido un gran surtido de paños para trajes de caballero, alta novedad.

Felpas para bandas de capa.

Chalecos de seda y estambre en córte.

Astracanes rizados de todos colores.

Bonitas telas para trajes de niño.

Sobretodos y otros varios artículos para la próxima estacion de invierno.

Se remiten muestras á quien lo solicite.

SIGUE LA VENTA

EN LA DROGUERIA DE MIRAVE

DE LAS SALES MARINAS DEL CANTÁBRICO

60 AÑOS DE ÉXITO



PÍLDORAS MORISON-MOULIN N° 1 Y N° 2

*Purgativo vegetal, depurativo de la sangre.*  
**CURAN** los Dolores, las Enfermedades del Hígado, del Estómago, la Hidropesia, las Afecciones nerviosas. Estas Píldoras combaten los humores y las flemas. Precio de la caja : 2 francos. — Exijase la firma y el nombre *Píldoras Moulin* sobre cada caja. — Con la **Pomada** dermatica **Moulin**, curan tambien las *Enfermedades de la Piel: Eczema, Prurito, Hemorroides*. Precio de la Pomada: 2 fr. — Calle Louis-le-Grand, 30, Paris, y en las principales Farmacias.

HUESCA

Plaza de Lizana, 4,

MARCELINO ARTERO

DE

TALLER MARMOLISTA «OSGENSE»

## A los aficionados à la Fotografía.

Se vende una cámara. placa 18 por 24 centímetros, con tres chasis negativos. pié de campo, objetivo doble, y caja para colocar el todo. Se dará à un módico precio.

Tambien se venderá la cámara sólo sin el objetivo y demás.

---

## ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 9, 11'15 mañana.

Con motivo del entierro de Pottier ha tenido lugar una fuerte colision entre los anarquistas y la policia, en las calles de París, de la que han resultado algunos contusos y bastantes prisiones.

Corre el rumor de haberse verificado el alijo de una partida de opio, en la isla de Cuba.

Ha presentado la dimision el Sr. Arrielt.—M.

---

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.